
双倍余额递减法是在不考虑固定资产残值的情况下，根

据每期期初固定资产账面余额和双倍的直线法折旧率计算固

定资产年折旧额的一种方法。其计算公式如下：

年折旧率=2/折旧年限

年折旧额=年初固定资产账面净值伊年折旧率

月折旧额=年折旧额/12

为了防止在折旧过程中，固定资产的账面折余价值降低

到它的预计净残值以下，我国会计制度规定，采用双倍余额递

减法计提折旧，应当在固定资产折旧年限到期以前两年内，将

固定资产账面净值扣除预计净残值后的余额在剩余的两年内

平均摊销。

双倍余额递减法是加速折旧法的一种。为了说明双倍余

额递减法在计算折旧额过程中不合理的部分，笔者先建立按

双倍余额递减法计算年折旧额的数学模型。

一、用双倍余额递减法计算年折旧额的数学模型

设固定资产原值为a，预计折旧年限为n年，预计净残值率

为p，假定以上指标经确认后不变，固定资产不再发生减值，则

折旧期间第t年的折旧额为：

f（t）=a（1-2/n）t-1（2/n）（1臆t臆n-2）

最后两年的年折旧额为：

f（t）=［a（1-2/n）n-2-ap］/2

由公式不难发现，在折旧年限n不变的情况下，年折旧额

f（t）=a（1-2/n）t-1（2/n）是一个关于t（1臆t臆n-2）的递减函

数，而最后两年的年折旧额f（t）=［a（1-2/n）n-2-ap］/2却是一

个常数。

二、双倍余额递减法数学模型的不合理之处

当t增加到某一数值时，最后两年的年折旧额可能大于从

t年起以后各年的年折旧额。在整个折旧期间，年折旧额并非

都按折旧年限的增加而递减。这与加速折旧法“前期多提折

旧，后期少提折旧”的思路不完全吻合。

设第t（1臆t臆n-2）年的折旧额等于最后两年的年折旧额

（我们把 t值称为年折旧额平衡点），得：

a（1-2/n）t-1（2/n）=［a（1-2/n）n-2-ap］/2

如果不考虑净残值（即p=0），则：

a（1-2/n）t-1（2/n）=［a（1-2/n）n-2］/2

年折旧额平衡点t=n-1-［ln（4/n）/ln（1-2/n）］

此时，年折旧额平衡点t的大小与固定资产原值无关，仅

与固定资产的折旧年限n有关。将n用一系列整数代入，计算

结果见表1：

表1说明，在不考虑净残值的情况下，当折旧年限为n年

时，按双倍余额递减法计算的第t（1臆t臆n-2）年的年折旧额

等于最后两年的年折旧额。从第t（不包括表1中根据制度进行

调整的情况）年起以后年度按双倍余额递减法计算的年折旧

额都小于最后两年的年折旧额。下面，笔者以n=12为例，验证

表1的计算结果。

例：A企业一台机器的原值为3 000元，预计净残值为零，

预计使用年限为12年，则在双倍余额递减法下，第1年到第10

年的年折旧率为1/6，第11年和第12年按直线法折旧，各年的

折旧额计算结果见表2：

折旧年份

年初账面净值

年折旧额

累计折旧额

年末账面净值

折旧年份

年初账面净值

年折旧额

累计折旧额

年末账面净值

1

3 000

500

500

2 500

7

1 004.69

167.45

2 162.76

837.24

2

2 500

416.67

916.67

2 083.33

8

837.24

139.54

2 302.30

697.70

3

2 083.33

347.22

1 263.89

1 736.11

9

697.70

116.28

2 418.58

581.42

4

1 736.11

289.35

1 553.24

1 446.76

10

581.42

96.90

2 515.48

484.52

5

1 446.76

241.13

1 794.37

1 205.63

11

484.52

242.26

2 757.74

242.26

6

1 205.63

200.94

1 995.31

1 004.69

12

242.26

242.26

3 000

0

表 2 年折旧额计算表 单位院元

3

-淤

14

4.87

表 1 年折旧额平衡点计算表

N

T

N

T

4

-于

15

4.76

5

-盂

16

4.62

6

4.00

17

4.44

7

4.34

18

4.23

8

4.59

19

3.99

9

4.77

20

3.72

10

4.89

…

…

11

4.96

25

2.02

12

4.97

…

…

13

4.94

30

1榆

注院淤根据公式计算袁T=2.26曰根据制度规定袁T不存在曰

以下均根据制度规定进行调整遥于计算结果为 3遥盂计算结果

为 3.56遥 榆计算结果为-0.2遥

双倍余额递减法的改进
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【摘要】采用双倍余额递减法计提折旧，可能使最后两年的年折旧额高于以前年份的年折旧额。鉴于此，本文改进了双

倍余额递减法，以期改变上述不合理的现象。
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表2说明，当折旧年限n=12时，第5年的年折旧额241.13元

与最后两年的年折旧额242.26元大体相等（产生差异的原因

是表1的年折旧额平衡点的时间是t=4.97，表2以t=5为计算时

间），从第6年起至第10年的年折旧额都小于最后两年的年折

旧额。

如果考虑净残值，也可能出现上述情况，此处就不再举例

说明了。

三、改进的双倍余额递减法

为了改善以上不合理之处，我们不妨提前采用直线法折

旧。就是说，在固定资产折旧年限到期以前的若干年内（不局

限于两年），将固定资产账面净值扣除预计净残值后的余额在

剩余年限内平均摊销。

如上例，我们可以从第7年起，将固定资产第7年的期初净

值1 004.69元在剩余的6年内平均摊销，平均每年的摊销金额

是167.45元，恰好等于原来第7年的年折旧额。这种摊销方法

的计算结果如表3（第1年至第6年的结果同表2，此处略）所示：

与表2相比，表3确保了折旧期间每一年的折旧额都不小

于这一年以后任何年份的折旧额，更符合加速折旧法的思想，

因而更加合理。我们把这种方法称为改进的双倍余额递减法。

如果从第6年或第8年、第9年起，将固定资产期初净值在

剩余年限内按直线法摊销是否合理呢？我们先看第6年，第6年

期初净值（见表2）为1 205.63元，从第6年起按直线法计算年平

均折旧额为172.23元，直线法计算的第6年折旧额172.23元比

原折旧额200.94元少28.71元，不符合加速折旧法“前期多提折

旧，后期少提折旧”的指导思想；如果从第8年起将年初净额

837.24元按直线法摊销，那么从第8年起以后年度的年折旧额

都是167.45元，与表3计算结果相同，原因是第7年刚好是折旧

额平衡点的年份；如果从第9年起，将第9年的期初净值697.70

元在剩余的4年内平均摊销，平均每年的摊销金额是174.425

元。这样从第9年起的年折旧额174.425元不仅大于第8年的折

旧额，而且大于第7年的折旧额，仍然不合理。因此，从第7年起

将固定资产期初净值采用直线法摊销是较为合理的。

四、用改进的双倍余额递减法计算年折旧额

步骤1：求年折旧额平衡点t。

年折旧额平衡点t的条件是：假设从第t年起，将第t年初的

净值在固定资产的剩余折旧年限内按直线法平均摊销，那么

按原双倍余额递减法计算的第t（1臆t臆n-2）年的折旧额应等

于从第t年起按直线法计算的折旧额。列等式如下：

a（1-2/n）t-1（2/n）=［a（1-2/n）t-1-ap］/（n-t+1）

两边约去a，得：

（1-2/n）t-1（2/n）=［（1-2/n）t-1-p］/（n-t+1）

若不考虑净残值（即p=0），解之得：

t=n/2+1

若计算净残值（p>0），可用插值法求t值。

步骤2：计算每年的折旧额。

第t年以前年份的折旧额仍按原来的双倍余额递减法计

算，从第t年起，采用直线法计算每年的折旧额。

例2：沿用上例，预计净残值为150元（5%），试使用改进的

双倍余额递减法计算每年折旧额。

步骤1：计算年折旧额平衡点t。

根据（1-2/n）t-1（2/n）=［（1-2/n）t-1-p］/（n-t+1），得：

（1-2/12）t-1（2/12）=［（1-2/12）t-1-0.05］/（12-t+1）

化简可得：

（7-t）（5/6）t-1=-0.3

令f（t）=（7-t）（5/6）t-1+0.3

当t=8时，得：

f（8）=0.020 9

当t=9时，得：

f（9）=-0.165 1

用插值法可得：

年折旧额平衡点t=8.112 4抑8.11（年）

步骤2：计算每年的折旧额。

第8.11年前的年份，仍按原来的双倍余额递减法计算每

年的折旧额，从第8.11年（即第9年）起，采用直线法计提折旧。

计算结果如表4（第1年至第6年的结果同表2，此处略）所示：

在实际工作中，固定资产预计使用年限、固定资产预计净

残值率都可能发生变化，固定资产可能发生减值，如果发生上

述情况中的一种或数种，可以根据上述计算方法重新确定固

定资产的年折旧额。
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1 004.69

167.45

2 162.76

837.24

8

837.24

139.45

2 302.21

697.79

9

697.79

136.95

2 439.16

560.84

10

560.84

136.95

2 576.11

423.89

11

423.89

136.95

2 713.06

286.94

12

286.94

136.94

2 850

150.00

表 4 年折旧额计算表 单位院元

折旧年份

年初账面净值

年折旧额

累计折旧额

年末账面净值

7

1 004.69

167.45

2 162.76

837.24

8

837.24

167.45

2 330.21

669.79

9

669.79

167.45

2 497.66

502.34

10

502.34

167.45

2 665.11

334.89

11

334.89

167.45

2 832.56

167.44

12

167.44

167.44

3 000

0

表 3 年折旧额计算表 单位院元

折旧年份

年初账面净值

年折旧额

累计折旧额

年末账面净值
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